



三岁至十一岁人群接种新冠病毒疫苗需要注意哪些问题

本报记者 卜俊成
通讯员 张勇

近日,郑州等地启动3岁~11岁人群接种新冠病毒疫苗工作。此类人群为什么也要进行接种?需要注意哪些问题?针对读者关心的问题,本报记者咨询了郑州市疾病预防控制中心的相关专家。

3岁~11岁人群为什么要接种新冠病毒疫苗?

3岁~11岁人群接种新冠病毒疫苗是筑牢全人群免疫屏障的重要组成部分,也是阻断新冠病毒传播的重要措施。尽管新冠病毒疫苗接种按照自愿原则,但是学校属于人员密集场所,一旦发生输入性新冠肺炎疫情,容易造成局部传播流行。儿童接种新冠病毒疫苗不仅能有效降低发病、重症和死亡的风险,还可以在该人群中建立免疫屏障,阻断新冠病毒的传播,保障儿童学习、生活正常运转。

3岁~11岁人群去哪里接种新冠病毒疫苗?

按照现行疫情防控规定要求,3岁~11岁人群按照属地管理,就近方便的原则,可以自行前往所在区域就近开放的新冠病毒疫苗接种点接种,也可以按照学校的通知安排参加学生专场接种。

适用于3岁~11岁人群接种的新冠病毒疫苗有哪些?

目前,3岁~11岁人群获批使用的疫苗有国药集团中国生物北京生物制品研究所、武汉生物制品研究所、北京科兴中维生物技术有限公司(北京科兴中维,包括北京科兴等分装)生产的新冠病毒灭活疫苗(Vero细胞)。

3岁~11岁人群童接种新冠病毒疫苗能否同时接种其他疫苗?

我国建议暂不推荐与其他疫苗同时接种,其他疫苗与新冠病毒疫苗的接种间隔应大于14天。当因动物致伤、外伤等原因需要接种狂犬病疫苗、破伤风疫苗、狂犬病或破伤风免疫球蛋白时,可不考虑与新冠病毒疫苗的接种间隔。

3岁~11岁人群接种需要注意哪些事项?

3岁~11岁人群接种需要监护人全程陪同,签订知情同意书;全程做好戴口罩、一米线等个人防护;若14天内接种过其他常规疫苗,请间隔满14天后前往接种新冠病毒疫苗(6岁以下儿童优先接种免疫规划疫苗)。

但是需要说明的是,接种前,监护人要为儿童带好接种证,避免儿童空腹、劳累,并要如实告知接种医生受种者健康情况和接种禁忌,通过医生评估且监护人签署知情同意书后才能接种。接种后要在现场留观30分钟,确认没有异常方可离开;如有不适,及时告知医生。回家后监护人还要观察儿童的状况,如果儿童出现不良健康情况,要向接种单位报告,并及时就医。

3岁~11岁人群在哪些情况下不能接种新冠病毒疫苗?

对疫苗活性成分、任何一种非活性成分、生产工艺中使用的物质过敏者,或以前接种同类疫苗时出现过过敏者;既往发生过疫苗严重过敏反应者(如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等);正在发热者,或患急性疾病,或慢性疾病的急性发作期,或未控制的严重慢性病患者;经接种工作人员评估,认为不适合接种的其余情况。

曾经感染过新冠病毒的儿童还需要接种吗?

对于既往新冠病毒感染儿童,可在感染6个月后接种1剂新冠病毒疫苗。

周口市中医院健康服务集团

开展“膏方养生”活动

本报讯 (记者侯少飞 通讯员李岩岩)11月1日上午,由周口市中医院健康服务集团主办、周口市区域中药制剂中心、周口市中医医药文化科普中心、治未病与健康促进中心承办的“膏方养生”主题系列活动在周口市中医院门诊楼前广场开展。

此次活动通过摆放展板,发放中医健康科普资料,提供免费的中医专家门诊、中医健康咨询、中医体质辨识、调理方案制定等多项中医传统服务。

周口市中医院治未病科特推出五脏膏方、九种体质膏方、养颜膏方、小儿膏方及多种慢性病调理系列膏方,单人单方,辨

证施治。

活动现场集中展示了传统中药制剂、中药口服液、中药丸剂、养生酒及制作膏方的中药材。群众现场免费试吃膏方,工作人员进行阿胶固元糕、黄明固元糕、龟鹿二仙糕等传统滋补膏方免费熬制,同时推出“买一赠一”活动。义诊专家为前来咨询就诊的群众答疑解惑,让市民与中医药“零距离”接触。

“膏方养生”主题活动的目的是广泛宣传中医药文化知识,让群众重新认识中医、认知中医、信赖中医。此次活动的开展,有效地传播了中医药文化,营造了爱中医、用中医的良好氛围。

韦丹获聘河南省肿瘤医院特聘研究员

本报讯 (记者冯金灿 通讯员陈玉博)经河南省人民政府批准,“钱江学者”、河南省创新型科技团队带头人、干细胞与生物治疗国家地方联合工程实验室主任韦丹被聘为河南省肿瘤医院特聘研究员。双方将在肿瘤临床研究与转化、实体瘤治疗方面开展深度合作。

韦丹主导开发了国内首个临床级NK(自然杀伤)细胞定向大规模扩增体系,广泛应用于NK细胞在恶性肿瘤的临床治疗研究,发表多篇在国际上具有影响力的科学引文索引文章,研究涉及干细胞定向分化与表观遗传、癌症代谢等生物医学交叉领域。

目前,韦丹与河南省肿瘤

医院肿瘤内科专家王启鸣联合开展了关于“CAR-NK细胞在实体瘤中的应用研究”的项目。

“临床中一些难治性实体瘤经常会面临窘境,医生找到了靶点,但是没有药品可以解决,需要一些专业人员来进行临床转化。”王启鸣说,“韦丹教授从事生物治疗技术研发

及临床产业化应用,通过与韦丹教授的合作,希望能在临床研究验证CAR-NK细胞药物在实体瘤中的治疗的安全性与有效性,填补国内相关领域空白。”

韦丹说,已有靶向多种血液肿瘤和实体瘤抗原的CAR-NK在体外实验和动物模型中取得显著效果。虽然在临

床尚未有数据支持CAR-NK的疗效,仍存在一些瓶颈问题需要攻克。但是CAR-NK是有可能在治疗实体瘤等方面实现新的突破。希望通过与河南省肿瘤医院的合作,研究CAR-NK细胞在实体瘤中的表现,通过临床转化,找到解决难治性、复发性实体瘤的途径,给患者带来希望。

郑大一附院

张大宁国医大师工作室开诊

本报讯 (记者常娟 通讯员曹咏 孙逸璠)11月1日,张大宁国医大师工作室(诊室)在郑州大学第一附属医院开诊,同时,该院在省内率先成立中西医肾病科。今后,在国医大师张大宁的指导下,郑州大学第一附属医院将总结推广中

西医协同发展的经验做法,大力推进中西医结合肾病科发展。

张大宁是著名的肾病学、中医学家,中国肾病学泰斗;任国际中医肾病学术会议主席、中国中医药研究促进会会长、肾病学会主任委员等,其开拓

了中医肾病学这一新兴学科,被业内誉为中医肾病学的奠基人。

郑州大学第一附属医院成立中西医结合肾病科既是国家推进加强综合医院中医药工作、推动中西医协同发展

的要求,也是该院在传承和发展中医药事业中走出的坚实一步。张大宁国医大师工作室成立后,张大宁及其团队将定期在郑州大学第一附属医院坐诊。同时,在其指导下,郑州大学第一附属医院将总结推广中西医协同发展的经验做法,将中西医结合肾病科打造成技术水平高、科研实力强、发展潜力足的“旗舰”科室,发挥示范引领作用,辐射带动全省整体中西医结合医疗水平提升。揭牌仪式结束后,张大宁到中西医结合肾病科诊疗疑难患者并进行病例讨论。

河南经方研究与临证再结新果

《李发枝方证辨证选录》出版

本报讯 (记者卜俊成 通讯员张明利)近日,全国名老中医、河南中医药大学第三附属医院教授、主任医师李发枝经方验案集《李发枝方证辨证选录》由人民卫生出版社正式出版。该书是河南籍全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师中最新的经方研究与临证

成果。

《李发枝方证辨证选录》以方、病、证为主干,选录了以《金匮要略》方为主的经方55首,后世方(包括近现代方)25首,经验方12首,总计92首。每方标明出处,经方成为“原文”,后世方、经验方名曰“方源”;其后列出药物组成及剂

量、服法;并简要概括其病机、功用和临床应用。书中所有病例选自2012年以来李发枝保存的3万余份病历,编写体例为先冠以中医病证名,再用括号写出西医病名,个别西医诊断不明确者则仅写中医病证名。全部按语皆由李发枝编撰,他认为,医案类书籍按

语不宜作过多的理论阐述及方义分析,而应实事求是地提出该方所治病证、辨证要点等,故按语相对简略。

国医大师、河南中医药大学第三附属医院教授、主任医师张磊在《李发枝方证辨证选录》序言中说:“李发枝教授习医早、医术多,是理验俱丰的临床家;善用经方、时方和经验方,堪称多面手和国手;全书病例的诊治体现辨病与辨证结合,这正是中医的精髓和特色的体现。他明白病是怎么好的、怎样不好的,不自欺,不欺人,不夸大,不掩非,这种精神难能可贵,值得大家学习。”



省血液中心走进河南司法警官职业学院

645名师生献血23.42万毫升

本报讯 (记者杨须 通讯员苗军)10月28日,河南司法警官职业学院团委、学院“藏蓝青春”青年志愿者协会、河南省红十字血液中心联合开展“捐热血为生命续航 用青春描绘中国红”无偿献血活动。

当天,献血车开进河南司法警官职业学院校园,志愿者及医务人员刚摆设好服务台,前来参加献血的师生就在咨询台

前排起了长队。在志愿者的引导下,师生们按照疫情防控要求,测体温、扫健康码,依次填表、登记、体检、献血,领取献血证。

本次献血活动共有645名师生参与,献血总量达23.42万毫升。省血液中心相关负责人介绍,“捐热血为生命续航 用青春描绘中国红”郑州高校无偿献血公益活动接下来将会陆

续走进驻郑州各大高校,与青年志愿者活动、校园文化建设及社会实践等活动结合起来,倡导校园无偿献血公益文化,强化青年学子的担当意识和奉献精神,建立以校红十字会、校学生会、青年志愿者协会、爱心协会等为基础的无偿献血宣传志愿服务队,开展无偿献血知识宣讲等形式多样的无偿献血公益活动。

11月2日,驻马店市第一人民医院志愿者为前来就诊的行动不便患者提供志愿服务。该院严格落实“提升医疗服务十大举措”,持续提升医疗服务水平,增强医疗服务的可及性,助推医院高质量规范化发展,方便患者就医,提升患者就医体验。

丁宏伟 李明华 邢小宝/摄

河南省医师协会成立人文医学专业委员会

本报讯 (通讯员段桂洪 李梦凡 吴人杰)10月31日,来自全省数十家医疗机构和医学院校的众多人文医学学者在“云端”相聚,共同见证了河南省医师协会人文医学专业委员会的成立。

会议选举产生了河南医师协会第一届人文医学专业委员会。新乡医学院第一附属医院党委书记赵国安当选首任主任委员,副院长郭明好当选副主任委员,新医一附院当选河南省医师协会人文医学专业委员会首任主任委员。

赵国安教授说河南省医师协会人文医学专业委员会将严格遵守河南省医师协会章程,发挥行业“服务、协调、自律、维权、监督、管理”职能,积极开展人文医学专业委员会活动、完成协会交给的各项工作任务,团结带领人文医学专业委员会

进一步为河南省人文医学事业以及医疗卫生事业的发展做出贡献。

河南省医学会副会长兼秘书长王伟对于人文医学专业委员会的成立及会议的召开表示祝贺。他希望省内外同道以此次大会为契机,广泛

交流人文医学的最新进展与经验,结合党建工作、医院文化、科室建设、特色项目以及医疗服务等活动推动人文医学建设成果转化,共同探究医师队伍人文素质建设、医患和谐关系的建设。

建院125年来,新医一附院不断深化医院人文品牌建设。医务人员不仅具备专业系统的医学知识,同时更是将人文情怀以及人文关怀厚植心中,始终诠释着“仁心仁术 博济惠民”的责任担当。

钱惠教授,组建“手机医学院”培训乡村医生的儿科专家周福军,被患者咬住手臂忍痛坚持3分钟的护士刘珊,为拾荒老人清理生蛆双脚的护士朱彩虹……体现了新医一附院扎根基层服务百姓、自强不息追求卓越的医学人文精神。2018年初,新医一附院还正式获批成立河南省医学人文教育研究中心,先后获得“人文爱心医院”“人文爱心科室”“河南省文化建设先进单位”等荣誉称号。

新医一附院成为河南省医师协会人文医学专业委员会会首任主任委员,既是河南省医师协会对该院建院125年来人文医学建设工作的肯定和信任,更是对这所百年老院未来人文医学建设的激励和鞭策。今后,在河南省医师协会的指引下和各委员单位的协助下,新医一附院将认真履行人文医学专业委员会主任委员的职责,搭建平台,进一步加强人文医学建设工作,推动医学人文精神的回归,弘扬人文精神,为全面提升广大医务人员的人文修养和道德情怀,助力健康中原建设做出更大的贡献!

河南省立眼科医院研发新型纳米药物滴眼液